
Задание 10  -20     ЭЛЕКТРОСТАТИКА  . Потенциал. Напряжение. Потенциальная энергия
° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома

Задачи простые
А1*. Два  одинаковых  по  величине  точечных  заряда 
находятся на расстоянии  r1 друг  от  друга.  Какую работу 
надо совершить, чтобы сблизить их до расстояния r2, если: 
а) заряды одноимённые; б) заряды разноимённые?
А2*. Два шарика с зарядами  6.7 и  13.3 нКл находятся на 
расстоянии  40 см друг  от  друга.  Какую  работу  нужно 
совершить, чтобы сблизить их до расстояния 25 см?
А3*. Проводящий  шар  находится  а)  в  электрическом поле 
точечного  заряда;  б)  в  однородном  электрическом  поле. 
Является ли при этом эквипотенциальной поверхность шара?
А4*. В  однородное  электрическое  поле внесли 
незаряженный проводящий шар. Останется ли однородным 
поле вблизи поверхности шара?
А5*. Напряженность  однородного  электрического  поля 
равна  6.0·104 В/м.  Определить расстояние между точками 
поля, разность потенциалов между которыми равна 3000 В.
A6*. Напряжение  между  двумя  точками,  лежащими  на 
одной  линии  напряженности  однородного  поля,  равно 
2 кВ.  Расстояние  между  этими  точками  10 см. Какова 
напряженность поля?
A7°*. Определите  величину разности  потенциалов  между 
точками  А и  В,  А и  С,  расположенными  в  однородном 
электрическом поле напряженностью Е.
А8*. Две  параллельные  металлические  пластинки 
расположены на небольшом расстоянии друг от друга. Какие 
заряды  будут  индуцированы  на  поверхностях  пластинки  2, 
если сообщить пластинке 1 положительный заряд Q?
А9*. Две параллельные плоские пластины, находящиеся на 
расстоянии  10 см друг  от  друга,  заряжены  до  разности 
потенциалов  1 кВ. Какая сила будет действовать на заряд 
10-4 Кл, помещенный между пластинами?
А10*. Металлический шар  диаметром  d = 18 см,  заряжают 
до потенциала φ = 10 кВ. Определите величину заряда шара.
А11*. Определите потенциал заряженного  проводящего 
шара радиусом  4.0 см,  если  поверхностная  плотность 
заряда равна 0.5·10-4 Кл/м2.
А12*. Чему равна разность потенциалов между произвольной 
точкой на  поверхности  заряженного  проводящего  шара  и 
произвольной точкой, расположенной внутри него?
А13*. Два  проводящих  шара с  радиусами  R1 > R2 

равномерно заряжены с поверхностной плотностью заряда 
σ. Будут ли одинаковы потенциалы шаров? Почему?

Задачи средние 
Б1*. Какую  работу  необходимо  совершить,  чтобы 
перенести заряд  q = 3.0·10-6 Кл из бесконечности в точку, 
находящуюся  на  расстоянии  l = 90 см от  поверхности 
сферы радиусом  R = 10 см, если поверхностная плотность 
заряда сферы σ = 2.0·10-6 Кл/м2?
Б2. Точечные  заряды  q1, q2,  q3 расположены  в  вершинах 
правильного  треугольника  со  стороной  l.  Какова 
потенциальная энергия этой системы?
Б3*. Четыре  одноименных  точечных  заряда  величиной  q 
были расположены вдоль  одной прямой на  расстоянии  r 
друг  от  друга.  Какую  работу  надо  совершить,  чтобы 
поместить их в вершинах тетраэдра с ребром, равным r?
Б4. Сто маленьких одинаковых заряженных капель ртути с 
потенциалом  3.0 В каждая  при  слиянии  образовали  одну 
каплю. Каков её потенциал?
Б5*. Какую  минимальную  работу  против  сил 
электрического  поля  нужно  совершить,  чтобы  собрать 
каплю  ртути  радиуса  R с  зарядом  Q из  n одинаковых 
заряженных капель 

Б6°. На  рисунке  приведён  график  зависимости  Ex(х) - 
проекции напряженности электрического поля на ось  х от 
координаты х на этой оси. Постройте график зависимости 
потенциала φ(х) от координаты х.
Б7. Две  плоские  одинаковые  пластины  находятся  на 
расстоянии, малом по сравнению с их размерами. На одной 
из пластин находится заряд +q, на другой +4q. Определите 
разность потенциалов между пластинами. Площадь каждой 
пластины S, а расстояние между ними d.
Б8*. Капля  масла  диаметром  0.01 мм удерживается  в 
равновесии  между  горизонтальными  пластинами, 
расстояние  между  которыми  равно  25 мм.  Какой  заряд 
находится  на  капле,  если  равновесие  достигается,  когда 
разность потенциалов между пластинами равна  3.6·104 В? 
Плотность масла: 0.8 г/см3.
Б9*. Наэлектризованный  мыльный  пузырь,  не  меняя 
заряда, раздувается так, что его радиус возрастает в 2 раза. 
Изменяется  ли  при  этом  энергия  заряженной  системы? 
Препятствует ли заряд раздуванию пузыря?
Б10*. Какую  работу  против  электрических  сил  нужно 
совершить, чтобы уменьшить в  2 раза радиус заряженной 
сферы? Начальный радиус сферы R, а её заряд Q.
Б11. Сфера  радиуса  R имеет  заряд  Q.  Чему  равен 
потенциал поля в центре сферы? Зависит ли потенциал в 
центре сферы от распределения зарядов на сфере? Зависит 
ли потенциал поля на поверхности сферы от распределения 
заряда по сфере?
Б12. На расстоянии d от центра заряженной металлической 
сферы  радиуса  R расположен  заряд  q.  Чему  равен 
потенциал сферы? Заряд сферы Q.

К задаче А7 К задаче Б6 К задаче В1 К задаче В3

Задачи сложные
В1°. Зависимость потенциала электростатического поля  φ 
от  координаты  х представлена  на  рисунке.  Постройте 
график  зависимости  проекции  напряженности  электро­
статического  поля  от  координаты  и  изобразите  систему 
тел, которые могли бы создать такое поле.
В2*. Постройте  график  изменения  напряженности  и 
потенциала  поля  вдоль  линии,  проходящей  через  два 
точечных заряда,  находящихся на расстоянии  2d друг  от 
друга.  Величины зарядов равны:  a)  +q и  –q;  б)  +q и  +q; 
в) +q и -3q.
В3°*. Электрическое  поле  образовано  внешним 
однородным электрическим полем и электрическим полем 
заряженной  металлической  пластины,  которое  вблизи 
пластины тоже можно считать однородным (см.  рисунок). 
Напряженность  результирующего  электрического  поля 
справа  от  пластины  E1 = 3.0·104 В/м,  а  слева  – 
E2 = 5.0·104 В/м.  Определите  заряд  пластины,  если  сила, 
действующая  на  пластину  со  стороны  внешнего 
электрического поля F = 0.7 Н.
В4. Определите потенциал на поверхности заряженного шара, 
если  работа  А  по  перенесению  заряда  q = 2.0·10-8 Кл из 
бесконечности в точку, находящуюся на расстоянии d = 1 см 
от поверхности шара радиусом r = 1 см, равна 1.3·10-5 Дж.
В5*. Две  концентрические  проводящие  сферы  радиусами 
R1 и  R2 (R1 < R2)  несут  заряды  +Q и  -q соответственно. 
Постройте  графики  зависимости  напряженности  и 
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потенциала электрического поля от расстояния до центра 
сфер и найдите разность потенциалов сфер.
В6*. Чему равна  разность  потенциалов  между центром и 
поверхностью  равномерно  заряженного  с  объёмной 
плотностью  заряда  ρ  шара  радиуса  R?  Между 
поверхностью  равномерно  заряженной  с  объёмной 
плотностью  заряда  ρ  плоскопараллельной  пластины 
толщины h и серединой пластины?
В7. Точечный  заряд  q помещён  в  центре  полого 
диэлектрического шара внутренний радиус которого  R1, а 
внешний  –  R2.  Найдите  зависимости  напряжённости  и 
потенциала  электростатического  поля  от  расстояния  от 
центра  шара  и  изобразите  их  графически.  Определите 
заряды на поверхностях диэлектрика.
В8*. Точечный заряд  q помещён в  центре металлической 
сферы  с  внутренним  радиусом  R1 и  внешним  –  R2, 
окружённой  сферическим  диэлектриком  с  внешним 
радиусом  R3.  Найдите  зависимости  напряжённости  и 
потенциала  электростатического  поля  от  расстояния  от 
центра  сферы  и  изобразить  их  графически.  Определите 
заряд на поверхностях диэлектрика.
В9*. Находящаяся  в  вакууме  круглая  тонкая  пластинка 
радиуса R равномерно заряжена с поверхностной плотностью 
σ.  Найдите  потенциал  электростатического  поля  на  оси 
пластинки как функцию расстояния от её центра.
В10*. Полусфера  радиуса  R заряжена  с  поверхностной 
плотностью заряда σ. Определите напряжённость и потенциал 
электрического  поля  в  каждой  точке  диаметральной 
плоскости, как функцию расстояния от её центра.
В11. Две  тонкие  концентрические  металлические  сферы 
радиусов  R1 и  R2 (R1 < R2) имеют  заряды  Q1 и  Q2, 
соответственно. Определите энергию такой системы зарядов.
В12*. Имеется  n тонких  концентрических  металлических 
сфер, радиусы которых в порядке возрастания равны r1, r2, 
… rn. Эти сферы имеют заряды q1, q2, … qn соответственно. 
Определите энергию такой системы зарядов.
B13. Определите  энергию электрического  поля  равномерно 
объёмнозаряженного шара радиуса R. Полный заряд шара Q.

Теория
1. Г.Я. Мякишев - Электродинамика. §§ 1.17-1.23.
2. Б.М. Яворский, А.А. Пинский – Основы физики Т.1.
§§ 37.1-37.4, 37.10.
3. Е.И. Бутиков, А.С. Кондратьев - Физика для углублён-
ного изучения. T.2. Электродинамика. Оптика. §§ 4-5.
4. Г.С. Ландсберг - Элементарный учебник физики Т.2.
§§ 20-32.
5. Д. Джанколи - Физика. Т.2. §§ 24.1-24.9.

2


	Задание 10-20 Электростатика. Потенциал. Напряжение. Потенциальная энергия
	° - задачи с рисунком, * - задачи для решения дома
	Задачи простые


